

市  
聚焦产

## 全



三锋公司 未来工厂

## ● 筑牢 压舱石 强化集群建设

现代五金制造业是我市的立市之本、强市之基。目前,全市拥有规上工业企业1000多家,形成门业、车业、餐厨用品、电动工具、休闲器具等八大传统五金行业。近年来,我市全力开辟新能源、生命健康等新兴产业赛道,工业体系愈发完备。

新征程上,我市如何加快打造“智造之城”,奋力推动新型工业化走在前?

市经信局相关负责人表示,最重要的是稳定工业经济增长,筑牢“压舱石”。我们将进一步支持工业企业增资扩

产,支持优质企业“数据得地”,改造提升老旧工业功能分区,持续推进“工业上楼”等,为全市工业经济增长打下坚实基础。

今年以来,我市持续深化亩均论英雄改革,开展亩均效益综合评价、低效工业企业用地整治提升。1-6月,全市累计整治低效工业用地1464.92亩,完成率58.6%,排名金华第三,鼓励企业进行低效厂房改造,累计受理低效厂房改造备案33家,涉及改造面积29.49万平方米,预计改造完成后新增制造业投资15.84亿元。

另一方面,我市强化集群建设,锻造现代五金产业体系的主心骨。通过开展产业强链行动,强化政府侧“链长”和企业侧“链主”双向联动,瞄准“3+2+X”现代产业体系,坚持外引内培,谋划制造业项目,深入推进“415X”先进制造业集群培育工程,联合赛迪顾问实施永康市打造世界先进制造业基地项目,已完成调研工作。同时,完成省级电动工具中小企业特色产业集群申报工作。

在建设重大制造业平台过程中,我市组建高端农林草装备智能制造新产业平台整合提

升工作专班,建立健全工作链条,形成上下贯通、部门协同、一抓到底的工作体系,全力推进平台整合提升。今年1-5月,我市高端农林草装备智能制造新产业平台考核排名金华第四。其中,规模指数排名第一、效益指数排名第三、发展指数排名第四。

此外,市经信局还联合市科技局、市财政局、市模具行业协会推出《永康市高端模具产业高质量发展实施意见》等政策措施,加快推进我市高端模具产业园建设,推动模具产业高质量发展。

## ● 放大 数智 倍增作用 赋能转型升级

我市最大的优势是制造业。促进数实经济与制造业的深度融合,发挥数字经济的放大、叠加、倍增作用,赋能制造业转型升级,是当前永康工业经济实现高质量发展的迫切需要。

今年,我市积极配合金华成功入选国家中小企业数字化转型城市试点。数字经济创新提质“一号发展工程”成功通过省政府督查激励现场答辩,列入省经信厅推荐名单。

其实,早在2021年底,我

市便吹响了加快企业数字化智能化转型号角,为中小企业开展系统性数字化改造提供了新路径。通过开展“初级数智工厂”“数字化生产线”“数字化车间”“智能工厂”“未来工厂”梯次化培育,在重点行业持续推广“学样仿样推广法”。全面摸排企业数字化改造情况,提升规上工业企业数字化改造水平,加快推进中小企业数字化改造覆盖率。

今年以来,我市列入金华市未来工厂、智能工厂(数字

化车间)培育库项目11个,新增实施中小企业数字化改造项目37个、初级数智工厂21家。

我市深入推进“智改数转网联”行动,以工业互联网赋能、网络基础设施优化提升、领军服务机构培育、服务保障完善等工程为重点,进一步夯实“智造”根基。聚焦五金产业重点行业共性需求,分层级打造工业互联网平台,实现优势资源、领先技术、先进商业模式共享共用。新凯迪五金产业体育健康休闲行业工业互联网平

台入选第四批省级工业互联网平台名单。

此外,市经信局还大力推动企业大规模设备更新,提升产业转型的驱动能力。尤其是今年以来,随着《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》发布,该局正在电动工具、防盗门、金属材料等重点行业,大力推动各相关企业在生产设备、用能设备、环保设备等的更新和技术改造。今年1-6月,我市实施以智能制造为主攻方向的技术改造项目75个。

## ● 创新服务渠道 助力企业培育品牌

7月6日,在市经信局的牵头下,由市企业信息化促进会组织20多家企业远赴重庆的学习之旅结束。为期四天的考察学习里,新一代信息技术与制造业融合而创造的强大发展动力,深深震撼了每一位企业家。就在一个月前,由市经信局牵头组织的第二届MBA品牌班第六期课程在嘉兴开课,为我市30多名年轻企业家送去与企业品牌建设有关的满满干货。

强化一批企业家创新思维,引导培育一批知名企业品牌,带动更多企业培育更多品牌。市经信局相关负责人介绍,除了紧紧围绕“高水平创新

型人才和企业家队伍建设”,还从助企纾困服务行动、推进政务服务增值化改革等方面,助力现代五金制造业高质量发展。

今年以来,市经信局持续开展“小微你好”“金心助企”活动,在深入企业的过程中,收集痛点难点,帮助他们解难题、增活力、强信心。截至6月底,通过线上线下的渠道收集企业问题及建议206个,已解决202个,办结率超98%。常态化开展重点工业企业历史遗留问题大化解行动,累计收集问题15个,已化解8个。

同时,市经信局通过聚焦企业真实需求,持续迭代完善

涉企服务事项清单,确保涉企服务事项与企业需求同频共振、同向同行。目前,该局已累计实现226个事项上架企业综合服务平台,联合部门累计开展产业升级服务专区、政策服务专区增值服务活动10多场。

助企纾困的本质就是要围绕企业发展最现实、最紧迫的问题,以超常规的力度和更精准的举措高效服务企业,促进更多的企业成长为省专精特新企业、省隐形冠军、国家专精特新“小巨人”、国家制造业单项冠军等,助力我市打造“世界五金之都”“品质活力永康”。市经信局相关负责人说。

值得一提的是,通过梯次化推进培育,今年以来,德邻美铝业等22家企业入选2024年第一批省“专精特新”中小企业名单,新申报8家国家专精特新“小巨人”企业全部被省经信厅推荐至工信部。另外,三锋实业获国家级制造业单项冠军称号,系全省首家,实现全市零的突破;立久佳“千禧龙纤”安德电器等3家企业共同体入选省级产业链上下游企业共同体,入选数量居金华第一;大邦电动“高扬程自行行走引擎除雪机”等5个产品获评“浙江制造精品”,入选数量居金华第一。

融媒记者 程明星

今年以来,市经信局集中精力打好产业提档大会战,全力推进新型工业化,加快形成新质生产力。数据显示:今年1-6月,全市实现规上工业总产值511.3亿元,同比增长9.3%;实现规上工业增加值97.6亿元,同比增长10.3%;数字经济核心产业制造业增加值13.08亿元,同比增长23.4%;完成制造业投资27.05亿元,同比增长18.7%;战略性新兴产业增加值10.31亿元,同比增长49.3%,增速排名金华首位。

当前,我市立足发展产业、服务企业,统筹推进强链补链、技术攻关、数字化转型和绿色低碳发展等重点工作,奋力推进工业经济平稳运行,全力冲刺“全年红”。